

105 年專門職業及技術人員高等考試律師考試第二試試題

類 科：各類科
科 目：國文（作文與測驗）

甲、作文部分：

蘇洵說：「事有必至，理有固然。」所以有人堅持「真相只有一個」、「真理不容置疑」；莊子說：「彼亦一是非，此亦一是非。」所以有人認為世間充滿了相對的是非，不容置疑的真理並不存在。由是，面對人世種種紛爭歧見，前者信守「絕對真理」，後者奉行「相對真理」。請以「**當信守絕對真理或奉行相對真理**」為題，作文一篇，加以論述。行文中，須舉實例闡釋，並力求說理明白曉暢。

擬答：

當信守絕對真理或奉行相對真理

自然界之物，各有高矮美醜之別，姿態殊異，理趣一致。梅樹旁的石堆宜厚重古樸，自可與梅樹的老幹虬枝照應，凸顯出梅花的清秀芬芳；松樹下的石頭應巨大笨拙，益發映襯出松樹的偉岸挺拔；竹林邊的石群當瘦硬翹削，悠然迸現竹節的嶙峋清高；盆景中的石子該細微零碎，更加襯托出盆栽的玲瓏可愛。若能深諳此理，為人即不必刻意與他人爭個勢鈞力敵，不分軒輊，正因有卑微而不起眼的角色為底蘊，方能顯出整體事物的壯美可觀，妍媸交錯，各異其趣，所謂「從平凡中見偉大」，即是這番道理，而題旨訴求之「信守絕對真理」、「奉行相對真理」之奧義，盡在其中矣。

諸葛亮以一介布衣，躬耕壟畝，曾以「寧靜以致遠，澹泊以明志」自勉，忽然劉皇叔偕同雲長、翼德三顧茅廬，畀以要職，無端得到的是平步青雲，但他離家之際，仍囑乃弟諸葛鈞要好好看守家園，待到功成名就之日，仍要回鄉歸隱，可見其視榮華富貴，猶如過眼雲煙，誠所謂「敝屣尊榮」，唯獨對澹泊的隱居生涯，留戀不已，其對人生的認知即在於蘇洵所言「事有必至，理有固然」之磐石上，畢竟邯鄲道上或有意外之災，當黃梁夢覺可能遭遇者是不測之橫禍，此可見出孔明先生之高瞻遠矚。又如陶淵明身處改朝換代之際，目睹世事紛濁、官場黑暗，因而不肯為五斗米折腰，歸隱田園，耕種自給，崇尚自然，融入天地，種豆採菊，饑寒乞食，看似失意淒涼、窮愁潦倒，然在當時的環境下，卻也是最好的明哲保身之道，其轉危為安，避免了劉宋王朝殘害異己之禍，這份閒適也讓他得以終老，在歷史上留下了「率性任真」、「光風霽月」的美名。緣此，我們當認清「絕對真理」與「相對真理」之別，方能永久地持盈保泰。

縱觀自古及今，多少失意的從政者在窮途末路之際，皆發出「時不我與」之嘆，這些人或因貪取而入獄、或因結黨而遷放、或因虐民而下台、或因弄權而受誅，最後雖有懊悔之心，惜乎一切為時已晚。從政前，百般渴求，欣羨不已；當政後，大搖大擺，恣肆妄為。殊不知樂極生悲，物極必反，滄海桑田，如夢似幻，無怪乎一代又一代上演著「威風一時，胡塗一世」的醜陋戲幕，《菜根譚》一書警醒世人：「棲守道德者，寂寞一時；依阿權勢者，淒涼萬古。」因未懷有真知灼見，其可怕的後果豈不可懼！

人生虛幻如同白雲蒼狗，在默默無聞之際，孤寂落寞，無人聞問，一旦成名顯達，天下之人便趨之若鶩，蜂湧而至，日夜高朋滿座，處事無往不利，臨風顧盼，躊躇滿志，正如李後主所說的「花月正春風」。實則，生活的內涵，少不了的是悠然自處，觀照內在，懂得澹泊的人，優遊天地，不求外利，返璞歸真，尋回本心，正緣於自得其樂，故能從孤寂中獲得靜謐，從單調中尋覓自在，這份逍遙絕非金錢或物質所可比擬。當年，勾踐破吳

公職王歷屆試題 (105 律師二試)

之後，要臣范蠡功成引退，遠離了跌宕曲折的政治生涯，因而得以善終，大夫文種則貪慕富貴，結果惹來殺身之禍。由此可得到一個啟思：莊子說所言「彼亦一是非，此亦一是非。」能顧及局勢，確定正鵠，才是明哲保身的聰明人。

乙、測驗部分

(B) 1. 下列那個孔廟匾額上的題辭錯誤？

- (A)斯文在茲 (B)文經武緯 (C)聖協時中 (D)道貫古今

(A) 2. 下文□內的謙敬詞語，依序應是：

瑜問孔明曰：「即日將與曹軍交戰，水路交兵，當以何兵器為先？」孔明曰：「大江之上，以弓箭為先。」瑜曰：「先生之言，甚合愚意。但今軍中正缺箭用，□煩先生監造十萬枝箭，以為應敵之具。此係公事，先生□勿推卻。」（《三國演義》第46回）

- (A)敢／幸 (B)敢／竊 (C)幸／敢 (D)幸／竊

(D) 3. 下列選項「 」中的字，何者意思兩兩相同？

- (A)君子不重則不威，學則不「固」／彼眾昏之日，「固」未嘗無獨醒之人也
(B)鄭子之「徒」，其賢不及孔子／臣所以降志辱身居市井屠者，「徒」幸以養老母
(C)能近取譽，可謂仁之「方」也已／「方」六七十，如五六十，求也為也，比及三年，可使足譬
(D)小國「寡」民，使有什伯之器而不用，使民重死而不遠徙／得道者多助，失道者「寡」助。寡助之至，親戚畔之；多助之至，天下順之

(B) 4. 以下文句，具有因果關係的選項是：

- (A)君使臣以禮，臣事君以忠
(B)不才明主棄，多病故人疏
(C)且而與其從辟人之士也，豈若從辟世之士哉
(D)夫無故而動民，雖有小怨，然孰與夫一旦之危哉

(D) 5. 宋人作詩，喜在詩中寄寓哲理，下列各詩，最富哲理意味的是：

- (A)夜聞啼雁生鄉思，病入新年感物華。曾是洛陽花下客，野芳雖晚不須嗟
(B)東風知我欲山行，吹斷簷間積雨聲。嶺上晴雲披絮帽，樹頭初日掛銅鉦
(C)惶恐灘頭說惶恐，零丁洋裡歎零丁。人生自古誰無死，留取丹心照汗青
(D)橫看成嶺側成峰，遠近高低各不同，不識廬山真面目，只緣身在此山中

(B) 6. 《世說新語·德行》云：「王長豫為人謹順，事親盡色養之孝。」下列那一個敘述最符合「色養之孝」的精神：

- (A)立身行道，揚名於後世，以顯父母
(B)事親，居則致其敬，養則致其樂，病則致其憂
(C)父在觀其志，父沒觀其行，三年無改於父之道
(D)父母之年，不可不知也。一則以喜，一則以懼

(A) 7. 「藝術的生活，原是觀照享樂的生活。在這一點上，藝術和宗教實有同一的歸趨。凡為實利或成見所束縛，不能把日常生活咀嚼玩味的，都是與藝術無緣的人們。真的藝術，不限在詩裡，也不限在畫裡，到處都有，隨時可得。能把他捕捉了用文字表現的是詩人，用形象和五彩表現的是畫家。不會作詩，不會作畫，也不要緊，只要對於日常生活有觀照玩味的能力，無論誰何，都能有權去享受藝術之神的恩寵。否則雖自號為詩人畫家，仍是俗物。」

下列文句何者最不符合上文所述能對日常生活具有觀照玩味能力的藝術的生活？

- (A)吳宮花草埋幽徑，晉代衣冠成古丘，三山半落青天外，二水中分白鷺洲
(B)莫聽穿林打葉聲，何妨吟嘯且徐行，竹杖芒鞋輕勝馬，誰怕？一簑煙雨任平生

公職王歷屆試題 (105 律師二試)

(C)採菊東籬下，悠然見南山。山氣日夕佳，飛鳥相與還，此中有真意，欲辯已忘言

(D)明月松間照，清泉石上流。竹喧歸浣女，蓮動下漁舟。隨意春芳歇，王孫自可留

- (B) 8. 有人問泥：「你以全部的生命滋養荷，荷高貴美麗，享盡人間一切榮華富貴，而你卻飽受譏嘲冷落，你不嫉妒、不為自己抱屈嗎？」泥說：「從來沒有做母親的嫌棄女兒出眾，也從來沒有做父親的嫉恨兒子的成就超過自己。」

關於文章中泥的態度，何者闡釋最為適切？

(A)禍福由己，富貴由天 (B)寬宏為懷，不求聞達

(C)不伎不求，不枝不蔓 (D)舐犢情深，不露圭角

- (C) 9. 閱讀下文，推斷□□□□處應填入何者最為恰當？

十月，城市之中，夏季與秋季的分野混沌未明，秋天來臨的聲音難以傾聽；可是曠野的芒絮已悄悄結實，它們懂得秋季是溫柔豐美又圓滿的日子，秋日的聲音內斂而細緻，時常被不肯離去的夏日尾端□□□□；其實秋季一直是存在的，在溪床的曠野之間，在海岸的草澤地帶，在高山的草原和森林中準時降臨。

(A)無故偷襲 (B)乘勝追擊 (C)喧賓奪主 (D)品頭論足

- (D) 10. 「少年時候，讀到楊牧的〈作別〉，深感沮喪，為什麼感動與追求，會帶來疲倦與蕩然呢？為什麼行走、歌唱和思維，竟然會帶來絕望的疲憊呢？我不瞭解，……後來讀了白先勇的〈冬夜〉，心情更是轉為宿命的無奈，原來所有的理想都根源自青春騷動；……年輕時，我努力寫作，因為知道青春是有限的，理想與感動或許也是有限的。我的心底藏著一股祛除不掉的恐懼，不知哪一瞬間會有怪獸倏然躍出，大口大口吞噬掉我的青春與理想與感動，只留呆木與疲倦給我。對抗這想像怪獸的唯一方法，就是寫作。」

下列選項最適合表達上文主旨的是：

(A)死亡就像倏然躍出的怪獸，將奪去所有夢想

(B)寫作是作者試圖留住青春，對抗老化的方法

(C)作者認為文章是經國大業，足以使自己不朽

(D)寫作為青春、理想、與感動留下不滅的紀錄

- (B) 11. 「有人說，名字不過符號而已，沒有多大意義。在紙面上擁護這一說者頗多，可是他們自己也還是使用著精心結構的筆名。當然這不過是人情之常。誰不願意出眾一點？即使在理想化的未來世界裡，公民全都像囚犯一般編上號碼，除了號碼之外沒有其他的名字，每一個數目字還是脫不了它獨特的韻味。三和七是俊俏的，二就顯得老實。」

此段文字旨在說明：

(A)呼應孔子端正綱紀名分的主張 (B)名字是符號，也可有獨特韻味

(C)名字和數字都只能是符號而已 (D)藉號碼取代名字改變古老傳統

- (C) 12. 「人是靈與肉的構成體，屬靈屬肉全係為人自召。一個人要是偏重肉體指揮，由肉體來行動，內在靈智聲音就離開遠去，而隨著肉身來的七情六欲便更加旺盛，這樣一來，遲早會燒盡人的靈智，使之變成追求軀殼生活的動物。反之，若靜聽靈智聲音的來源，尊重內在指示，平服肉身的貪求，靜心禱告，則靜能鎮火，火滅靈生，萬事靜觀皆自得。靈性的自得，使七情六欲如雲開雪化，一切煩惱事便能飛散無踪。」

根據本段文字，下列敘述何者錯誤？

(A)人是靈智與肉體的結合體，屬靈屬肉全由自己決定

(B)一個人若偏重由肉體指揮，遲早會燒盡自己的靈智

(C)能靜觀萬事，便能尊重內在指示，平服肉身的貪求

(D)靈性的自得能消解七情六欲，使一切煩惱煙消雲散

- (C) 13. 「衛靈公天寒鑿池。宛春諫曰：『天寒起役，恐傷民。』公曰：『天寒乎？』宛春曰：『公衣狐裘，坐熊席，陬隅有竈，是以不寒。今民衣弊不補，履決不組。君則不寒矣，民則寒矣。』公曰：『善。』令罷役。左右以諫曰：『君鑿池，不知天之寒也，而春也知之。以春之知之也而令罷之，福將歸於春也，而怨將歸於君。』公曰：『不然。夫春也，魯國之匹夫也，而我舉之，夫民未有見焉，今將令民以此見之。曰春也有善，於寡人有也，春之善非寡人之善歟？』」（《呂氏春秋》）

根據上文，下列選項不適合用以形容衛靈公作為的是：

- (A) 知人善任 (B) 從善如流 (C) 博採眾長 (D) 察納雅言
- (A) 14. 耳餐者，務名之謂也。貪貴物之名，誇敬客之意，是以耳餐，非口餐也。不知豆腐得味，遠勝燕窩。海菜不佳，不如蔬笋。余嘗謂雞、豬、魚、鴨豪傑之士也，各有本味，自成一家。海參、燕窩庸陋之人也，全無性情，寄人籬下。（袁枚〈隨園食單·戒單〉）

下列那一個飲食現象，最符合袁枚所說的「耳餐」：

- (A) 講求食材名氣，排選珍貴佳肴 (B) 追求聽起來自成一家的珍貴佳肴
(C) 百聞不如一見，親自品嚐珍貴佳肴 (D) 請客挑選口耳相傳的珍貴佳肴，表示尊敬
- (C) 15. 近城有鵝鴨池，愬令擊之以混軍聲。四鼓，愬至城下，無一人知者。李祐、李忠義鑿其城為坎以先登，壯士從之。守門卒方熟寐，盡殺之，而留擊柝者，使擊柝如故。遂開門納眾。及裏城，亦然。城中皆不之覺。雞鳴，雪止，愬入居元濟外宅。或告元濟曰：「官軍至矣！」元濟尚寢，笑曰：「俘因為盜耳，曉當盡戮之。」又有告者曰：「城陷矣！」元濟曰：「此必洄曲子弟就吾求寒衣也。」起，聽於廷，聞愬軍號令，應者近萬人，始懼。帥左右登牙城拒戰。愬遣李進誠攻牙城，毀其外門，得甲庫，取器械。燒其南門，民爭負薪芻助之，城上矢如蝟毛。晡時，門壞，元濟於城上請罪，進誠梯而下之。愬以檻車送元濟詢京師。（節錄司馬光《資治通鑑·唐紀》）

李愬在這場戰役中，運用了何種謀略？

- (A) 趁火打劫 (B) 聲東擊西 (C) 瞞天過海 (D) 虛張聲勢
- (D) 16. 嘗謂文字若史書歷過，見得無可取，則可放下。如此，則一日之力，可以了六七卷書。又學史不為為人，對人恥有所不知，意只在取勝。醫書雖聖人存此，亦不須大段學，不會亦不甚害事；會得，不過惠及骨肉間，延得頃刻之生，決無長生之理。若窮理盡性，則自會得。如文集、文選之類，看得數篇，無所取，便可放下。如道藏、釋典，不看亦無害。既如此，則無可得看，唯是有義理也。故唯六經則須著循環，能使晝夜不息，理會得六七年，則自無可得看。（《宋元學案·橫渠學案下》）

有關上文宋儒張載的主張，下列各選項敘述何者不正確？

- (A) 六經最需要浸淫熟讀 (B) 史書、文集略讀即可
(C) 道藏、釋典不必要讀 (D) 醫書無助於身命及慧命
- (D) 17. 伯牙善鼓琴，鍾子期善聽。伯牙鼓琴，志在高山。鍾子期曰：「善哉！峨峨兮若泰山。」志在流水。鍾子期曰：「善哉！洋洋兮若江河。」伯牙所念，鍾子期必得之。伯牙游於泰山之陰，卒逢暴雨，止於巖下；心悲，乃援琴而鼓之。初為霖雨之操，更造崩山之音。曲每奏，鍾子期輒窮其趣。伯牙乃舍琴而嘆曰：「善哉，善哉，子之聽夫！志想象猶吾心也。吾於何逃聲哉？」（《列子·湯問》）

下列選項的說明，何者不正確？

- (A) 每當伯牙鼓琴，鍾子期必能體會琴中旨趣
(B) 伯牙、鍾子期兩人情誼，猶如「管鮑之交」
(C) 「志在流水」，是伯牙借琴聲表達心中所念

公職王歷屆試題 (105 律師二試)

(D) 本文告訴我們「知音實難」，君子務須「善聽」

(B) 18. 謝公始有東山之志，後嚴命屢臻，勢不獲已，始就桓公司馬。于時人有餉桓公藥草，中有「遠志」，公取以問謝：「此藥又名『小草』，何以一物而有二稱？」謝未即答。時郝隆在坐，應聲答曰：「此甚易解；處則為遠志，出則為小草。」謝甚有愧色。桓公目謝而笑曰：「郝參軍此通乃不惡，亦極有會。」（劉義慶《世說新語》）

郝隆對「遠志」與「小草」的解釋，用意在：

(A) 表現恢弘從容的氣度

(B) 對隱逸不卒而後來卻出任行為的嘲諷譏笑

(C) 讚賞君子能屈能伸，志向可遠可近、可大可小

(D) 說明藥草生長地區不同，遠方者喚「遠志」，身邊的叫「小草」

依下文回答第 19 題至 20 題

有生之初，人各自私也，人各自利也；天下有公利而莫或興之，有公害而莫或除之。有人者出，不以一己之利為利，而使天下受其利；不以一己之害為害，而使天下釋其害。此其人之勤勞，必千萬於天下之人。夫以千萬倍之勤勞，而已又不享其利，必非天下之人情所欲居也。故古之人君，量而不欲入者，許由、務光是也，入而又去之者，堯、舜是也；初不欲入而不得去者，禹是也。（黃宗羲〈原君〉）

(B) 19. 下列何者為本文的基本論點？

(A) 為人君者不可公私不分

(B) 為人君者必得超越人情

(C) 人君之位須是能入能去

(D) 人君之位唯有能者居之

(A) 20. 本文舉出許由、務光，其主要用意在：

(A) 說明謀天下之利非常人可為

(B) 強調上古無人君亦能安天下

(C) 襯托堯、舜公而忘私的不凡

(D) 稱許二人為公利而勉為人君